

一线长镜头



新疆阿克苏地区最西端的柯坪县,是古“丝绸之路”的重要驿站,5亿年前剧烈的地壳板块碰撞,造就了独特的地质结构,具有生成大型油气藏的基础。自去年12月开始,石油工程地球物理公司胜利分公司SGC2103队在这里,演绎了一场找油人与“刀片山”的激情对决——

穿越“刀片山”

张广虎 郭金阜 余刚 图/文

山体粗犷险峻,如刀削斧砍一般。征战南方、新疆山地近20年,石油工程地球物理公司胜利分公司SGC2103队从未遇到如此极端复杂的山体地形。

踏勘

柯坪北区块二维地震项目整体地形呈“山间盆地五山环抱切割”的分布形态。其中,海拔最高的黑尔塔格山有2700多米高,两侧是超过70度的陡坡,山顶只有一条仅供单人行走的碎石路。地势艰险,对攀登山技术要求更高。

项目的启动,从登山培训开始。

“我们挑选出24名员工成立登山队,聘请曾两次登顶珠穆朗玛峰的专业登山教练开展团队培训。”站在一座无名“刀片山”顶,党支部书记何长山介绍,队干部带头爬遍每一座山,最优的施工穿越方案,是爬山爬出来的。

SGC2103队精准研判项目形势难点,将推路、测线调整、测量放样、逐点踏勘等工作同步推进。找油人踏勘13天,行程3000多公里,登山里程80余公里,为项目运行提供了详细的调查数据。

打井

这里的山险如刀片,沟壑深不见底。有的打井队分包商一听说在柯坪施工,有活儿也不敢接,不愿意接。

面对地震打井挑战,SGC2103队变管理为服务,主动向机组伸出援手,组织突击队扛钻杆、背油料、抬主机,帮助机组搬家,用实际行动稳住了钻井队伍。

“321线施工时,我们沿着两个山中间进去,滚石到处都是,我1米75的身高都够不着顶。搬钻机是边修路、边搬,搬到测线用了4天半的时间。”钻机班长王飞说。

遇到特殊地段,项目经理王福宝都要在现场指挥,确保安全穿越。“晚上只要有人员和车没有回来,我这心就放不下。”王福宝说。

放线

穿行在悬崖峭壁间,放线青年突击队被大家称为“刀片山上的岩羊”。在这里施工需要手脚并用,脚下要踩实,手上也要抓牢,每一步都得精心选择,极大考验经验、体力和胆量。

据统计,柯坪北项目共15处悬崖,铺设登山绳3000米。借助布设好的安全绳索,他们像攀岩一样,在接近八九十度的岩体上布设排列。

“一开始晚上做梦,感觉自己睡在悬崖边上。”放线班长陈蓬山有恐高症,但经过两个多月的磨炼,已经克服了对高度的紧张和恐惧,再高的山也不怕了。

分包商员工罗宝秀是登山突击队里唯一的女员工,身材不高,干起活儿来特别麻利。“这次确实难,出工半个月,换了三双鞋。”罗宝秀笑着说道。

阳春三月,柯坪北项目完美收官。一系列技术、质量保障措施的实施,有效提升了资料品质,采集效果和质量都高于合同要求指标。

静默的无人区,刀削斧砍一般的山脉。点点红色攀上2000多米高的其克列克塔格山顶,架设通信中继电台,打通工区通信保障线。



▲开展测线施工时,钻机班自制6.5米长的升降梯上下小断崖,节省绕路时间。

►环保高效的震源车在“刀片山”区域,开展地震资料采集。



►彝族小伙五嘎背好登山绳,作为先锋队员准备挑战“刀片山”。



登顶后,技术人员核查设备工作状态,开展节点仪器物理点核对。



唯一的女登山队员罗宝秀在山上排列布设。



物探队员仔细核查节点仪器数据。



石化V视
现场视频